Die Verba liquida

§_1. Verbalstamm und Prisensstamm der Verba liquida
* Verba liquida sind Verben, deren Stamm auf A, p, v, p ausgeht.

* Bei einigen wenigen Verba liquida fallt der Priasensstamm mit dem Verbalstamm zusammen
(sog. primire Prisentia); dazu gehoren z. B.

uévo (bleiben): Stamm pev-,  véuow (zuteilen): Stamm vep-;

meist aber wird das Présens mit einem Suffix *-je/o gebildet (sog. erweiterte Prisentia) und
der Verbalstamm dabei umgestaltet;

z. B. ayyéAlo (melden) < *@yyeh-joo: Stamm dyyer- (vgl. 0 dyyerog: der Bote)
eaivopou (erscheinen) < *@av-jopor: Stamm eav- (vgl. eavepdg: sichtbar).

* die iibrigen Tempora (Futur, Aorist, Perfekt) werden aus dem Verbalstamm gebildet.

» Wie gewinnt man den Verbalstamm aus dem Prédsensstamm?

Verbalstamm ohne 1

* Prisens auf -aivo, -aipw
auf -av, -ap, -gv, -gp

auf -givo, -glpw

z. B. poaivopar: Stamm pav- (rasen); aipw: Stamm ap- (hochheben)

amokteive: Stamm (dmo-)ktev- (toten); éyeipw: Stamm €yep- (wecken);

* Prisens auf -Alo: —  Verbalstamm auf (einfaches) -A

z. B. otéAlw: Stamm oter- (senden);

¢ sonst: Verbalstamm = Prisensstamm.

§ 2. Futur Aktiv und Medium der Verba liquida

* Das Futur fligt an den Verbalstamm die Ausgénge

-®, -€ic, -€1, -odpev, -gite ... [im Aktiv],
bzw. -odpa, -0, -€ttat, -ovpeda ... [im Medium]

und gleicht somit den kontrahierten Prdsens-Formen von motéw (sog. futurum
contractum)’.

» | Flexionstabelle S. 65 |»

1 Vgl vopilw: Futur voud (S. 46 §1).
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* Flexionstabelle: 6téAlw (senden), otéhhopon (aufbrechen) — Stamm cTeA-
Futur otel-®, otel-oduon

Indikativ Infinitiv / Partizip
Aktiv Sg. 1 oteh®d GTEAETV
2 otekelg
3 otekel
PI. 1 otehodpev m. oTeAdV, 6TEAODVTOC
2  otelelne f.  otehodoa, 6TEAOVONG
3 otehodou(v) n. otelodv , 6TEAODVTOG
Medium Sg. 1 otehodpar oTeleic0ol
2 oteM
3 oteleltan
PI. 1 otehovpeda m. oTELOVUEVOGS, -LEVOL
2 oteleiobe f.  otehovpévn, -puévng
3 otehodvrat n. oteloVUEVOV, -HEVOL

§ 3. Der schwache Aorist Aktiv und Medium der Verba liquida

* Bildung: Der Aorist wird ganz regelméfig mit dem Suffix -ca- gebildet; nach A, p, v, p fallt

allerdings das ¢ mit Ersatzdehnung weg; z. B.

uéve (bleiben)

nepaive (vollenden) Stamm mepov-

Qoive (zeigen)

Stamm pev-

Stamm @av-

Aorist *&uev-ca > gueva
Aorist *énépav-co > Enépava
Aorist *pav-ca > Epnva

€>&l

a > 1 [sonst]

(1und v werden einfach zu 1, v: kpive (richten): St. kpiv-, Aorist Ekptvar)

a > @ [nacht, p]

* Flexion: wie énaidevoa, énadevoaunyv. Beispiel: otédAw (senden), otélhopon (aufbrechen).

Indikativ Imperativ Konjunktiv Infinitiv / Partizip
Aktiv Sg. 1 Zotel oteilm N
oTelhaL
2 Eotelnag oTENOV oteilng
3 Eotenne(v) ctsiknz
PL. 1  éoteilapev oteihopev m. oteilog, oTeihavTog
2 éoteilote oteilate oteilnte oteilooca, oteLdong
3  Eotelav oteilmou(Vv) oteTAVY, oTEIAOVTOC
Medium | Sg. 1  éoteildunv oteilopat sreiactal
2 éoteilo [<-ho-c0] | oTETAOL ctsiknz
3  éoteihato oteiAnTon
PL. 1  éoteldueba otelvopeba | m. oteldpevog, -pévou
2 éoteilacOe oteilacOe | oteilnobe OoTEOEVT), -UEVNG
3 éoteihavro oteidovtot OTENALEVOV, -UEVOV
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